
 

 

 

 

 

 

DÉCIMO NOVENA SESIÓN EXTRAORDINARIA 

DE CABILDO 
DE FECHA 05 DE MAYO DE 2025 

 

 

 

En la Ciudad de Matehuala, Estado de San Luis Potosí, siendo las 14 

horas con 49 minutos del día lunes 05 de mayo del año 2025 dos mil 

veinticinco, reunidos en las instalaciones del Salón de Cabildos 

Municipal, y contando con la presencia del LIC. RAÚL ORTEGA 

RODRÍGUEZ, Presidente Municipal Constitucional de Matehuala, 

S.L.P., del LIC. PABLO ARRIAGA CASTILLO, Secretario del H. 

Ayuntamiento, así como los 13 trece integrantes del H. Cabildo 

Municipal; se dio inicio a la DÉCIMO NOVENA SESIÓN 

EXTRAORDINARIA DEL HONORABLE CABILDO ADMINISTRACIÓN 

MUNICIPAL 2024-2027, bajo el siguiente: 

 

 

ORDEN DEL DÍA 
 
 
 

1. PASE DE LISTA Y VERIFICACIÓN DE QUÓRUM LEGAL PARA LA 

INSTALACIÓN DE LA SESIÓN. 
 

2. APROBACIÓN DE LA CREACIÓN DE LA COMISIÓN DE TURISMO. 
 

3. APROBACIÓN DE LA PROPUESTA DEL CONSEJO CONSULTIVO 

DE TURISMO MUNICIPAL. 
 

4. APROBACIÓN DEL ACTA DE LA PRESENTE SESIÓN. 
 

5. CLAUSURA. 
 

 

 

1.-  Punto uno del orden del día el Secretario del Ayuntamiento, 

Lic. Pablo Arriaga Castillo realiza el PASE DE LISTA respectivo, 

haciéndose constar que están presentes: 

 

Presidente Municipal Lic. Raúl Ortega Rodríguez; Regidor de Mayoría  

C. Adela Rojas Mendoza; Primer Síndico Lic. Salvador Palos 

Bustamante; Segunda Síndico Lic. Dalia Esmeralda Carranza Chaires; 

Regidores y Regidoras de Representación proporcional: C. Reynaldo 

Cruz Llanas; C. María Adriana Mendoza Coronado; C. Julio Naim 

Robles Izquierdo; C. María Isabel Martínez Duarte; C. José Alejandro 

Zermeño Cataño; C. Everardo Nava Vivanco; C. María Paula Nava; 



 

 

 

 

 

 

C. Jaime Antonio Esmeralda Martínez; C. Itzel Yoselin Mendoza 

Calvo; C. Carolina Valderrama Pérez; y la C. María del Carmen 

Castillo Álvarez envió un justificante por escrito al cual se le da 

lectura. 

 

Haciendo constar que están presentes 14 catorce integrantes del H. 

Cabildo Municipal, por lo que el Lic. Raúl Ortega Rodríguez, 

Presidente Municipal de Matehuala dice que estando presentes 

mayoría de los miembros de este Honorable Cabildo, existe quórum 

legal por lo que se procede con la instalación de la DÉCIMO 

NOVENA Sesión extraordinaria de Cabildo el día de hoy lunes 05 de 

mayo del año 2025 dos mil veinticinco, siendo las 14 horas con 49 

minutos. 

 

 

 

2.- Punto dos del orden del día respecto a la APROBACIÓN DE LA 

CREACIÓN DE LA COMISIÓN DE TURISMO, el Lic. Pablo Arriaga 

Castillo, Secretario del Ayuntamiento refiere que para tal efecto 

dará lectura a los fundamentos legales para la creación de la 

Comisión de Turismo, y viene fundamentado en lo que es la ley 

Orgánica del Municipio Libre del Estado de San Luis Potosí, en su 

artículo 72 dice: para el cumplimiento de las actividades inherentes 

a su cargo, el Presidente Municipal deberá auxiliarse de los demás 

integrantes del Ayuntamiento, formando comisiones permanentes o 

temporales; Art. 90 de la misma ley dice, además de las comisiones 

enunciadas en el artículo 89 de la ley en cita, podrán crearse otras 

en atención a las necesidades del propio Ayuntamiento, así mismo 

cuando algún asunto lo amerite, se integrarán comisiones 

temporales o especiales, mismas que conocerán exclusivamente del 

asunto que motive su creación; Y el reglamento interno del 

Ayuntamiento de nuestro Municipio también establece en el artículo 

16 el Cabildo podrá modificar, crear todas aquellas comisiones 

permanentes que consideren necesarias para cumplir las funciones 

de vigilancia definidas por este reglamento, o crear comisiones 

especiales para atender transitoriamente asuntos concretos, el Lic. 

Raúl Ortega Rodríguez, Presidente Municipal, manifiesta que la 

propuesta es una comisión permanente en razón de que en el 

Estado dentro de la Ley orgánica del Municipio, no viene 

propiamente como tal la comisión de Turismo, y es necesaria por 

muchas circunstancias que se han estado dando en nuestro 

entorno, sobre todo en este Municipio, por un lado, hicimos el 

nombramiento de la Ing. Gabriela Ballanes Ramos, que ustedes ya 

han tratado y conocido, y si no ahorita la van a conocer para 



 

 

 

 

 

 

exponer el siguiente punto, ella es nuestra Coordinadora de Turismo 

Municipal, de igual forma, ustedes saben que de forma reciente se 

nombró a la Licenciada Yolanda Belmares como Delegada en la 

Zona Altiplano de Turismo, por otro lado, sí puedo decirlo y debo 

decirlo hay buena relación con nuestra Secretaria de Turismo a nivel 

estatal, también la licenciada Yolanda, y aparte también hemos 

tenido contacto y comunicación en diversos foros a los que ha 

venido aquí a Matehuala, y lo que hemos platicado es que tiene a 

Matehuala dentro de proyectos que vienen enseguida a 

desarrollarse aquí en Matehuala, promovidos por ella misma como 

Secretaria de Turismo a nivel estatal, entonces eso nos ha parecido 

muy bien, estas reuniones, una de ellas fue cuando estaba como 

presidente electo, donde estuvo también la Asociación de hoteles 

de Matehuala, y posteriormente ya en el cargo también ha estado 

ella, un servidor, el presidente estatal de los hoteles y servicios de 

turismo en el estado, y toda la gente de la zona, entonces, como 

ven en conjunto, se está tratando de dar un impulso muy sustantivo 

y sustancial al tema del turismo, no estamos ni omisos ni inactivos a 

ello, dado que por un lado prueba de ello es la designación de 

nuestra coordinadora de turismo, pero también el apoyo, por 

ejemplo, de los últimos tres eventos en los cuales genera una parte 

de turismo, que es, por ejemplo, la Feria de la Charamusca, que 

envuelve también el hecho de la Procesión  del Silencio, que 

también apoyamos, la Copa Matehuala, vamos a decirlo, lo de 

Semana Santa es un solo evento, acabamos de clausurar un evento 

deportivo el día de ayer, que fue un encuentro de voleibol, donde 

vinieron cuatro estados de la República Mexicana, fueron en total 

93 equipos de voleibol que asistieron a nuestro Municipio, 

generando con ello una ocupación hotelera de más del 80%, y viene 

otro evento que también estamos promoviendo y vamos a apoyar, 

que es la Ruta del Peyote, donde ustedes saben que aquí se han 

registrado asistencias de entre 3.000 y 5.000, puede que un poco 

más, de motociclistas, que han venido aquí a Matehuala a la Ruta 

del Peyote, que ya se está haciendo también un clásico, entonces, 

los tres eventos, pues generan la importancia de que generan 

derrame económico en Matehuala, nosotros tenemos que 

apoyarlos, nosotros tenemos también que mejorarlos, nosotros 

también tenemos que, por medio de la coordinación del turismo, ir 

capacitando, ir haciéndole entender a la gente, que también el 

turismo puede ser una opción para Matehuala, o lo es de hecho, 

pero tenemos que potenciarnos para que siga siendo y crezca, 

tenemos un ícono religioso muy importante que sigue en 

construcción, que es nuestra Catedral, ya con sus dos torres, que se 

mira de forma extraordinaria, y que también en un momento dado, 



 

 

 

 

 

 

cuando esté el proyecto terminado, que lleva iluminación interna y 

externa, pues también va a ser algo muy importante a promover, 

incluyendo todo lo que hemos estado mencionando, entonces, 

creo que sí resulta de tal importancia que podamos tener, sí, nuestra 

Coordinadora de Turismo, pero también que pueda tener el apoyo, 

así como lo tienen las otras comisiones, de una Comisión completa 

de Turismo, pueda tener a su Presidente de Comisión, y a los dos 

integrantes, como lo marca la Ley Orgánica del Municipio, 

entonces, esa es la importancia de esto, el que sí pueda generar en 

nuestro Matehuala una derrama importante y económica muy 

significativa, tenemos que, no solamente seguir el tema de lo que ya 

viene siendo clásico, como, insisto, la Semana Santa, lo del volibol 

también ya se ha repetido en varias ocasiones, lo de la Ruta del 

Peyote ya tiene algunos años, pero también podemos crear algunas 

otras circunstancias, nuestra Zona Altiplano también da para eso, 

para que podamos crear otras cosas que puedan servir de atractivo, 

pero todo ello implica una buena organización, implica una buena 

visión, implica un proyecto, implica que nos involucremos como 

Municipio en aquello que queramos crear para que sea un atractivo 

turístico, que vengan de fuera a poder visitar nuestro Matehuala, a 

lo mejor vienen con una invitación a un torneo de algo, pero ya 

estando aquí, obviamente los servicios, los hoteles, los restaurantes, 

la visita a la catedral, al Mercado y a otras cosas que podamos 

exponer, por nuestra cercanía con Real de catorce, pues mucha 

gente también, si viene de fuera, pues va a tener la intención de ir a 

ese otro pueblo turístico, pero pues no estamos ni divididos ni 

peleados, más bien entre Municipios también tenemos que hacer en 

conjunto algo para que hagamos sentir a los visitantes a gusto, que 

se sientan bien, que se sientan bien atendidos, que les sea 

placentera su visita a esos dos Municipios, y sobre todo algo muy 

importante, que les queden ganas de regresar, entonces, todo eso 

implica y muchas otras cosas más que ya los expertos en turismo les 

dirán o les explicarán, por lo pronto vamos dándole forma a esto, 

que es la creación de esta Comisión del Turismo, y para ello 

conforme a los fundamentos que mencionó el Lic. Pablo Arriaga, 

Secretario General, y que también se hizo en su momento la 

propuesta por un servidor y la asignación para la Comisión, 

entonces, en este caso hago la propuesta para que conformen, 

similar a las otras comisiones que ustedes sustentan, esta Comisión 

del Turismo, que recaiga en el cargo de Presidente de la Comisión, 

en la Maestra Adela Rojas Mendoza, y como integrantes de la 

Comisión, la Ing. María Adriana Mendoza Coronado, y también 

como integrante la compañera Regidora María Paula Nava, quiero 

comentar nada más algo importante, vienen otras comisiones, 



 

 

 

 

 

 

porque están conformados otros departamentos, que a lo mejor 

también necesitan específico una comisión, por ejemplo, Fomento 

Económico, pero eso es motivo de otra explicación y de otro 

momento, ahorita la que nos ocupa es la de Turismo, el Lic. Pablo 

Arriaga Castillo, Secretario del Ayuntamiento pregunta si hay dudas 

o preguntas al respecto, en caso contrario somete a la 

consideración y votación la aprobación de la creación de la 

Comisión del Turismo, quien esté por la afirmativa lo manifieste 

levantando su mano, APROBÁNDOSE POR MAYORÍA DE 11 ONCE 

VOTOS Y 03 TRES VOTOS EN CONTRA, DE LOS 14 CATORCE MIEMBROS 

PRESENTES EN EL ACTO. 

 

 

 

 3.- Punto tres del orden del día que refiere a la APROBACIÓN 

DE LA PROPUESTA DEL CONSEJO CONSULTIVO DE TURISMO 

MUNICIPAL, el Lic. Pablo Arriaga Castillo, Secretario del 

Ayuntamiento menciona que para tal efecto, me voy a permitir leer 

el siguiente oficio  que llegó a Secretaría General, fue en fecha 2 de 

mayo del 2025 

 

“Oficio número CT/004/2025, asunto solicitud de sesión para 

aprobación de propuesta. Lic. Pablo Arriaga Castillo, Secretario del 

Ayuntamiento de Matehuala. Presente. Por medio de la presente le 

envío un cordial saludo en mi carácter de responsable de la 

Coordinación Turismo Municipal, tengo a bien, hago a bien solicitarle 

que en una sesión extraordinaria de Cabildo se apruebe el siguiente 

punto, la aprobación de la propuesta del Consejo Consultivo del 

Turismo Municipal. Dicha solicitud conforme lo determina la Ley 

General de Turismo, nueva ley publicada en el diario oficial de la 

Federación del 17 de junio de 2009, artículo 10 corresponde a los 

Municipios de conformidad con lo dispuesto en esta ley y las leyes 

locales en la materia, las siguientes atribuciones. Quinto, establecer 

el Consejo Consultivo Municipal de Turismo. Se anexa la propuesta, 

sin otro particular quedo de usted, atentamente juntos logramos 

resultados, Coordinadora Ing. Gabriela Ballanes Ramos.” 

 

 

Bueno, y para efectos de que haga su presentación con la 

información correspondiente, solicito autorización para que la Ing. 

Gabriela Ballanes Ramos, Coordinadora del Área de Turismo, haga 

uso de la voz quien esté por la afirmativa lo manifieste levantando su 

mano, aprobándose por unanimidad de los miembros presentes. 

 



 

 

 

 

 

 

Toma la palabra la Ing. Gabriela Ballanes Ramos quien se presenta 

y refiere que es la nueva Coordinadora del Área de Turismo 

Municipal, y menciona que como lo determinamos en el oficio que 

enviamos el día 2 de mayo a la Secretaría General, es en atención 

a la solicitud de la Secretaría de Turismo del Estado, la creación del 

Consejo Consultivo Municipal, todos los Municipios que conforman 

el Estado ya tienen su Consejo Consultivo el cual lo único que va a 

hacer es consultar, promover, aportar ideas y propuestas para el 

desarrollo turístico del Municipio, sabemos que en Matehuala 

tenemos mucho que hacer turístico, tenemos que integrar no 

solamente la parte de servidores públicos en la materia también la 

academia, también la parte de los empresarios, jugando también 

un papel importante en esta industria, y con ello también agregar a 

la parte de la promoción, no podemos desarrollar proyectos si no 

vamos encaminados o articulados con la academia, con el 

empresariado, con las sociedad civil, porque lo que buscamos es 

una patrimonización del quehacer turístico, que nos sintamos 

orgullos y dignos de lo que tenemos en el Municipio, es muy cierto, 

es un camino un poco complejo porque hay que generar muchas 

nuevas estrategias, herramientas, primeramente, la situación en la 

que se encuentra la industria turística en el Municipio, como tal, esta 

parte compete al sector empresarial que son los que forman este 

quehacer de la derrama económica, a nivel nacional el turismo 

abarca más del 90% de la cadena de valores, un motelero, un 

restaurantero, una agencia de viajes, una tour operadora, sí existen 

en esta región, tocan a más del 90% de los proveedores pequeños 

que existen y con ello generamos el fomento al desarrollo 

económico, esta coordinación va de la mano de Fomento cultural, 

va de la mano de desarrollo económico para la consolidación de la 

industria turística municipal y con ello vamos a tener las herramientas 

y ofertar más atractivos, el consejos consultivo lo que viene a hacer 

es a promover políticas, estrategias, reglamentación, proyectos, que 

a la larga va a ayudar a generar este detonante que es el turismo, 

generamos una derrama económica y la podemos volver una 

segunda actividad económica popular en el Municipio, no me 

queda nada más que complementar que no sólo va a ser la parte 

del turismo religioso, que es la que ya tenemos, o del turismo 

gastronómico con la feria de la charamusca, es también la gestoría 

en toda la ingeniería turística que se debe hacer en el Municipio, 

con ello, la capacidad hotelera por ejemplo, para albergar eventos 

con impacto nacional, parece ser que para julio viene una 

competencia nacional en el turismo deportivo, entonces, de qué 

manera involucramos al sector empresarial, restaurante, hotelero, 

guías de turista, espacios turísticos en este quehacer, para que el 



 

 

 

 

 

 

visitante al final del día diga, no sólo vengo a una competencia, sino 

también vengo a ver qué hay detrás de y volver a regresar, ese es el 

objetivo, que regresen al Municipio que tiene nuevos atractivos y 

tiene atractivos que debemos consolidar, dignificar y sobre todo 

enaltecer, esta es la propuesta de cómo quedaría formado el 

Consejo Consultivo:  

 

 

La presente propuesta descrita tiene como finalidad la 

“INTEGRACIÓN, APROBACIÓN E INSTALACIÓN DEL CONSEJO 

CONSULTIVO DE TURISMO MUNICIPAL.” Considerando que la 

creación de este Consejo sea reconocida como un organismo 

asesor y consultivo en la planificación, desarrollo y sostenibilidad de 

los procesos propios del sector que se llevan a cabo por la 

administración municipal. A continuación, se detalla la propuesta: 

 

1.- EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

Conforme al apartado Programas del Eje 4 - compromisos de 

Campaña, 1, descritos en el documento “Plan de Desarrollo 

Municipal 2024-2027.” El Ayuntamiento está facultado para llevar a 

cabo la instalación del Consejo Consultivo Municipal de Turismo, 

Órgano colegiado donde concurren activamente los organismos e 

instituciones públicas, empresariales, académicas y sociales del 

sector con el objeto de asesorar y brindar apoyo técnico, 

estableciendo las bases para un óptimo aprovechamiento de los 

recursos turísticos de la zona, y por ende coadyuvar a consolidar al 

turismo como uno de los principales motores económicos 

potencializadores del desarrollo, generador de ingresos, empleos 

directos e indirectos contribuyendo a mejorar la calidad de vida de 

la sociedad y a la valorización y preservación de su patrimonio 

natural, cultural y gastronómico. 

 

Que es fundamental la transversalidad y esencial el fortalecimiento 

del sector turístico mediante un dialogo permanente, organizado, 

planificado y bajo los principios de democratización que propendan 

por enriquecer la gestión pública del turismo. 

 

Que el consejo de Turismo de Matehuala sea un órgano asesor y 

consultivo que promueva e impulse el desarrollo, la competitividad 

y la promoción del turismo en aras de garantizar un óptimo 

funcionamiento del espacio de participación de quienes hacen el 

quehacer turístico. 

 



 

 

 

 

 

 

2.- FUNDAMENTO LEGAL 

 

En base y conforme lo establece las leyes que sustentan el quehacer 

turístico en sus tres niveles de gobierno y tomando en cuenta los 

mecanismos necesarios para la creación y conservación de los 

atractivos turísticos y del interés del Municipio., el apartado legal se 

sustenta bajo lo siguiente: 

 

2.1 LEY GENERAL DE TURISMO 

 

CAPÍTULO IV: De los Municipios, “Artículo 10. Corresponde a los 

Municipios, de conformidad con lo dispuesto en esta Ley y las leyes 

locales en la materia, las siguientes atribuciones: 

 

V. Establecer el Consejo Consultivo Municipal de Turismo; que tendrá 

por objeto coordinar, proponer y formular las estrategias y acciones 

de la Administración Pública Municipal, con el fin de lograr un 

desarrollo integral de la actividad turística en el Municipio. Será 

presidido por el titular del Ayuntamiento, y estará integrado por los 

funcionarios que éste determine, conforme a lo que establezcan las 

disposiciones reglamentarias. Podrán ser invitadas las instituciones y 

entidades públicas, privadas y sociales, que se determinen, y demás 

personas relacionadas con el turismo en el Municipio, las cuales 

participarán únicamente con derecho a voz; 

 

CAPÍTULO VI: DE LOS CONSEJOS CONSULTIVOS, ARTÍCULO 13. Los 

Estados y la Ciudad de México conformarán sus Consejos Consultivos 

Locales de Turismo, con el fin de lograr un desarrollo integral de la 

actividad turística local. 

 

Los Consejos Consultivos Locales de Turismo serán presididos por la 

persona titular del Ejecutivo Estatal y, en su caso, por la persona 

titular de la Jefatura de Gobierno de la Ciudad de México, y estarán 

integrados por las o los funcionarios locales que tengan a su cargo 

la materia turística, y aquéllos que determine la persona titular del 

Ejecutivo Local, y las presidentas o presidentes municipales 

conforme a lo que establezcan las disposiciones reglamentarias, 

garantizando en todo momento el principio de paridad de género. 

Párrafo reformado DOF 07-12-2022 

  

Podrán ser invitadas las instituciones y entidades públicas, federales, 

locales y municipales, privadas y sociales, que se determinen, y 

demás personas relacionadas con el turismo en el Estado o en la 



 

 

 

 

 

 

Ciudad de México, las cuales participarán únicamente con derecho 

a voz.   Artículo reformado DOF 22-12-2017 

 

2.2 LEY DE TURISMO DEL ESTADO DE SAN LUIS POTOSI 

 

Capítulo II: De las Atribuciones de las Autoridades, “ARTICULO 10. En 

aquellos Municipios con actividad turística significativa, los 

ayuntamientos podrán integrar sus propios Consejos Consultivos 

Turísticos, con la participación de los representantes de los sectores 

públicos, social y privado locales, de conformidad con la legislación 

aplicable y con el auxilio de la Secretaría, los que serán presididos 

por el presidente municipal o el funcionario que éste designe.” 

 

2.3 H. AYUNTAMIENTO DE MATEHUALA, S.L.P. REGLAMENTO DE 

TURISMO 

 

ARTÍCULOS 3. fracción VI, Propiciar los mecanismos para la 

participación del sector privado y social en el cumplimiento de los 

objetivos de este Reglamento, a través de la creación del Consejo 

Consultivo de Turismo del Municipio de Matehuala para proponer al 

Ayuntamiento la celebración de convenios y dar continuidad a los 

proyectos, acciones, programas y acuerdos de colaboración. 

 

LEY ORGÁNICA DEL MUNICIPIO LIBRE DEL ESTADO DE SAN LUIS POTOSI 

 

TITULO DECIMO PRIMERO 

 

DE LOS RECURSOS ADMINISTRATIVOS CAPITULO UNICO 

 

T R A N S I T O R I O S; SEXTO. Los Municipios que no cuenten con 

Bando de Policía y Buen Gobierno o con los reglamentos 

correspondientes, en tanto sus ayuntamientos los expidan, o en 

tanto el Congreso del Estado no expida la ley a que se refiere la 

fracción II del primer párrafo de inciso e) del artículo 115 de la 

Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, les serán 

aplicables supletoriamente y sólo en el ordenamiento que les faltare, 

el Bando de Policía y Buen Gobierno y reglamentos que rijan para el 

Municipio de San Luis Potosí. 

  

 

3.- FINALIDAD DEL CONSEJO. 

 

3.1 Lograr la concertación, la coordinación, la descentralización 

y la planeación de las políticas públicas y programas de gobierno 



 

 

 

 

 

 

municipal en la actividad turística como los principios rectores de 

este, considerando el cuidado equilibrado entre los prestadores de 

servicios turísticos y turismo consumidor. 

3.2 Fomentar, divulgar y concientizar en la educación turística a 

los actores que intervienen en ella como prestadores de servicios de 

calidad aunado a la participación de la población del Municipio en 

las acciones y programas de índole turístico contemplado por el H. 

Ayuntamiento de Matehuala, S.L.P., dentro de su Plan Municipal de 

Desarrollo vigente, en materia de desarrollo turístico; 

3.3 Impulsar el desarrollo de la Promoción y competitividad del 

sector, así como la Regulación de la actividad turística, a través de 

los mecanismos y herramientas necesarias para la creación, 

conservación y aprovechamiento de los recursos y atractivos propios 

del Municipio resguardando el desarrollo sostenible y sustentable 

incorporando la optimización de los estándares de la calidad 

turística. 

3.4 Coadyuvar en la sinergia del diseño, desarrollo e 

implementación de las propuestas en materia de profesionalización 

y mejora continua de quienes intervienen en la prestación de 

servicios turístico. 

 

  

4.- INTEGRACIÓN: 

 

El consejo Consultivo Municipal de Turismo de Matehuala, S.L.P. 

estaría conformado en base al siguiente sustento: 

 

 LEY ORGÁNICA DEL ESTADO DE SAN LUIS POTOSÍ 

 H. AYUNTAMIENTO DE SAN LUIS POTOSÍ 2018-2021 SECRETARIA 

GENERAL  

 REGLAMENTO DE TURISMO DEL MUNICIPIO DE SAN LUIS POTOSÍ.  

 CAPITULO III: DEL COMITÉ MUNICIPAL DE TURISMO 

 

ARTÍCULO 13. El Ayuntamiento, aprobará la conformación del 

Comité Municipal de Turismo, que será integrado de manera 

permanente de la siguiente forma: 

 

I.- Una persona Presidenta Honoraria, quien será la titular de la 

Presidencia Municipal, una persona Presidenta Ejecutiva, quien será 

el titular de la Dirección de Turismo Municipal, la persona titular de 

Secretaría Técnica que será designada por la Dirección; la persona 

titular de la Dirección de Comercio, la persona titular de la Dirección 

de Obras Públicas, la persona titular de la Dirección de Gestión 

Ecología y Manejo de Residuos, la persona titular de la Dirección de 



 

 

 

 

 

 

Servicios Municipales; una persona representante de la Tesorería 

Municipal; La Coordinación del Centro Histórico; la persona titular de 

la Presidencia de la Cámara de Comercio de San Luis Potosí; dos 

personas representantes de hoteles de San Luis Potosí; la persona 

titular de la Presidencia de la Cámara Nacional de la Industria 

Restaurantera y Alimentos Condimentados; una persona 

representante del Instituto Nacional de Antropología e Historia; una 

persona representante de la Asociación de Agencias de Viajes; un 

persona representante de la Asociación Civil Nuestro Centro; una 

persona representante de los Guías de Turistas; una persona 

representante de la Asociación Estatal de Bares y Restaurantes; una 

persona representante de Tradiciones Potosinas, A.C. 

 

II. Las personas integrantes pueden ser los titulares de las 

dependencias u organizaciones civiles los cuales quienes pueden 

designar a un representante, una persona representante experta en 

la materia a tratar en la sesión específica 

(Reformada POE 13 de Junio 2020) 

 

III. Todos los miembros del Comité desempeñarán son funciones con 

carácter honorario y por tiempo indefinido. 

(Reformada POE 13 de Junio 2020) 

 

I. Presidente Honorario: 

(Titular del Ejecutivo Municipal quien presidirá el consejo.) 

Lic. Raúl Ortega Rodríguez 

 

II. Presidente Ejecutivo: 

(Titular de la Dirección/Coordinación de Turismo Municipal) 

Ing. Gabriela Ballanes Ramos 

 

III. secretario técnico: 

(Funcionario Público adscrito a la Dir. y/o Coord. de Turismo 

Municipal o afín, que será nombrado por su Titular) 

 

Comisión de Turismo 

Presidente: Mtra. Adela Rojas Mendoza 

Vocal I: Ing. María Adriana Mendoza Coronado 

Vocal II: María Paula Nava 

 

IV. Vocales: 

Dependencias de la Administración Pública Mpal. que conciernen 

en la actividad turística. 



 

 

 

 

 

 

 Dirección de Fom. Ind. Des. Económico Lic. Juan Carlos 

Velázquez Hernández 

 Dirección de Fomento Cultural Prof. José Asencion 

Hernández Elizalde 

 Dirección de Comercio C. Heriberto Salazar Infante. 

 Director de Ecología C. Iván López Sánchez 

 Director de Obras Públicas Ing. Jorge Arturo Sandoval 

Zapata 

 Dirección Des. Social E.O.A. Francisco Xavier González 

Mendoza 

 Dirección de Seguridad Pública Mpal. C. Jesús Manuel 

Vázquez Vázquez 

 Dirección Protección Civil Mtro. Luis Ángel Martínez Nava 

 Cruz Roja Mexicana Profa. Margarita Ramírez 

 Bomberos Comandante Manuel Mauricio Flores Morales 

 COFEPRIS MVZ. José Luis Martínez Torres 

 PROFECO Lic. Selene Guadalupe Rodríguez Rocha 

 Rep. Del INAH Ing. Leonardo Rubén Ramírez Moreno 

 Organismos empresariales y civil dedicados a la actividad 

turística y Patrimonio Cultural 

 Presidenta de la AMHM de Mth. Slp Lic. Isabel Cristina Rueda 

Leyva 

 Presidente de la CANACO ServyTur Mth. C. Rafael 

Fernández Santos 

 Presidente de COPARMEX Mth. Lic. Juan Carlos Salazar 

Viezca 

 Dir. De la UAMRA Mtro. Isaac Compeán Martínez 

 Rector de la Universidad de Matehuala Dr. Alfonso Nava 

Diaz 

 Vinculación Académica UICSLP Campus Matehuala Lic. 

Gerardo López Briones 

 Dir. Tecnológico de Mth Dr. José Luis Bernal Robledo 

 Dir. Conalep Lic. Jaime Yáñez Paredes 

 Representación Religiosa Padre Gustavo Tapia (Rector 

de Catedral) 

 Cronista de la Ciudad Lic. Jesús Torres Arias 

 Rep. del Festival por Matehuala Ing. Guadalupe Martínez 

 Rep. Del Festival del Desierto Ing. Felipe Escalante 

 

 

5.-FACULTADES DEL CONSEJO: 

 

El Consejo Consultivo Municipal de Turismo tiene las siguientes 

atribuciones: 



 

 

 

 

 

 

 

5.1.- Auxiliar, fomentar, participar y respaldar a la 

Administración municipal y demás autoridades locales en 

la formulación, diseño de políticas, proyectos y programas 

para el desarrollo del sector turismo de Matehuala; 

5.2.- Conocer y participar en el diagnóstico del desarrollo 

turístico, así como en la construcción y selección de los 

indicadores turísticos del Municipio; 

5.3.- Analizar y proponer estrategias para la seguridad turística 

del Municipio y para la salvaguarda de los visitantes. 

5.4.- Analizar, deliberar y dar continuidad los problemas 

relacionados con el desarrollo turístico del Municipio o 

intermunicipales. 

5.5.- Coordinarse con los Consejos Municipales de Turismo de 

otros Municipios para la sinergia de promoción turística de 

la Región; 

5.6.- Recibir, estudiar y reforzar propuestas e inquietudes de los 

prestadores de servicios y organismos del ramo turístico, 

para canalizarlos a través de las instancias competentes; 

 5.7.- Participar y concertar estrategias y alianzas (sector 

privado, académico y publico) a través de propuestas y 

convenios, para la formulación de los planes de desarrollo 

que vinculen al sector turístico, permitiendo la 

coordinación y sinergia al desarrollo y fortalecimiento de la 

competitividad y calidad turística del Municipio; 

5.8.- Fortalecer y promover estrategias a los lazos de solidaridad 

municipal (sensibilización a la cultura turística, atención 

protocolaria al visitante, cuidado y conservación de los 

sitios de interés y de patrimonio histórico cultural) así como 

la unidad de trabajo entre autoridades y la sociedad en 

general en el detonante del desarrollo turístico del 

Municipio; 

5.9.- Participación activa en las convocatorias y proyectos que 

compete en materia (reuniones, seminarios, congresos y 

otros eventos con expertos nacionales e internacionales 

con el fin de cumplir con el objetivo de este Consejo) a la 

Coordinación de Turismo Municipal; 

5.10.- Dar seguimiento y acompañamiento en la 

implementación de políticas, proyectos y estrategias 

desarrolladas por la Coordinación de Turismo Municipal. 

5.11.- Gestionar y promover proyectos prioritarios ante las 

instancias gubernamentales (Federal, estatal y privadas de 

orden nacional o internacional) con la finalidad de 



 

 

 

 

 

 

gestionar recursos que permitan el desarrollo y promoción 

turística del Municipio. 

5.12.- Gestionar alianzas regionales, estatales, nacionales e 

internacionales o entidades gubernamentales que 

promuevan el turismo. 

5.13.- Fomentar y difundir a través de los medios masivos de 

comunicación, acciones que impulsen y fortalezcan el 

desarrollo turístico del Municipio; 

5.14.- Proponer al presidente Municipal, dentro del marco del 

Plan Municipal de Desarrollo, la realización de acciones 

que contribuyan al fomento del turismo; 

5.15.- Representar ante el H. Ayuntamiento o instituciones de la 

índole correspondiente, los intereses de los prestadores de 

servicios turísticos y/organismos sociales interesados en el 

desarrollo turístico de sus comunidades. 

5.16.- Las demás que se desprendan de las disposiciones 

reglamentarias que le sean aplicable y necesarias para el 

cumplimiento de su objetivo y naturaleza. 

  

6.- CONSIDERACIONES 

 

6.1 Los cargos del Consejo se desempeñarán de manera 

honorífica. 

6.2 El consejo celebrará el mínimo de reuniones ordinarias 

según lo establezcan y podrán celebrar sesiones 

extraordinarias cuantas veces sean necesarias. 

6.3 En la celebración de cada sesión se levantará el acta 

correspondiente que contenga las resoluciones de los 

acuerdos tomados en dicha sesión. 

6.4 Formular y cumplir a cabalidad el reglamento interno 

6.5 Durante los primeros seis meses del período constitucional 

del Ayuntamiento, la Coordinación convocará para la 

renovación del Consejo, los consejeros de los sectores 

privado y social permanecerán en funciones en tanto no 

se renueve el Consejo. 

 

Continua en el uso de la voz la Ing. Gabriela Ballanes Ramos para 

decir que este Consejo tiene como única finalidad articular el 

trabajo en equipo, de las propuestas que se generen para el 

desarrollo turístico del mismo, la Síndico Lic. Dalia Esmeralda 

Carranza Chaires refiere que en la información que nos hicieron 

llegar, dentro de los integrantes del Comité, viene el representante 

del Festival por Matehuala, la Ing. Gabriela Ballanes Ramos refiere 

que sí está incluido hemos tenido varias mesas de trabajo con esta 



 

 

 

 

 

 

propuesta, principalmente con empresarios, y es importante 

rescatar lo que ya había, el Festival del Desierto es un festival que 

vale mucho la pena volver a gestionar, volver a incluirlo, volverlo a 

hacerlo nuestro, no solamente el Municipio, como comentó el 

Presidente, es articular con el resto de los Municipio que conforman 

la región del Altiplano, porque son eventos de talla internacional que 

merecen la pena salvaguardar; Al no haber más dudas ni 

comentarios se deja a consideración y se somete para su 

aprobación la propuesta del Consejo Constitutivo de Turismo 

Municipal, solicitando que quién esté por la afirmativa lo manifieste 

levantando su mano, APROBÁNDOSE POR MAYORÍA DE 11 ONCE 

VOTOS A FAVOR Y 03 TRES VOTOS EN CONTRA, DE LOS 14 CATORCE 

MIEMBROS PRESENTES EN EL ACTO. 

 

 

El Lic. Raúl Ortega Rodríguez, Presidente Municipal agradece la 

aprobación tanto de la Comisión como del Consejo, esto es también 

el seguimiento a lo que les decía hace un momento, al interés que 

tiene la Secretaria de Turismo del Gobierno del Estado, que se 

pudiera hacer este Consejo Constitutivo del Turismo para poder 

trabajar en conjunto, para que todas esas políticas públicas que trae 

ella en sus propuestas también estén aterrizadas con un equipo de 

trabajo, si bien es cierto, a lo mejor, a donde quiera que vaya, pide 

el apoyo, pues sí vamos a designar a alguien para que lo haga, pero 

qué mejor que se haga con un proyecto, con una acción dirigida 

para ese tema en especial, para el turismo, que no se vea como una 

cuestión muy extra, sino que se le da esa importancia que debe 

tener la materia de turismo, porque podemos tener a explotar 

algunas circunstancias en la zona, pero a lo mejor porque no se le 

ha dado esa importancia, pues no podemos explotarlas de manera 

particular, entonces, por ello, muchas gracias y ya una vez que 

estamos vinculados, tanto el Gobierno del Estado como el Gobierno 

Municipal, en un momento dado también buscaremos poder 

hacerlo con el Gobierno Federal, también un momento dado 

buscando bajar los recursos que podamos tener para, por ejemplo, 

embellecer, como se ha hecho en otros lugares, el centro histórico 

de nuestra ciudad, con esta armonía entre los Gobiernos y con esta 

articulación del Consejo, de la Coordinación, de la Delegación de 

Turismo, de la propia Secretaría de Turismo, en otros lugares es que 

se han bajado proyectos importantes, millonarios, para poder 

modificar el entorno de un centro histórico, entonces, eso es una de 

las partes que también perseguimos, se los compartimos porque en 

un momento dado, sí, a lo mejor podemos remodelar una plaza, 

pero no alcanza para remodelar todo un entorno, y el Gobierno 



 

 

 

 

 

 

Federal sí dispone de recursos para ese tipo de proyectos, y es uno 

de los proyectos que también perseguimos en Matehuala, entonces, 

muchas gracias por su colaboración y aprobación.  

 

 

4.- Punto cuatro del orden del día, concerniente a la 

APROBACIÓN DEL ACTA DE LA PRESENTE SESIÓN, el Lic. Pablo Arriaga 

Castillo refiere que es necesaria la aprobación del acta para 

proceder con su elaboración e impresión para la firma respectiva, 

en razón de que se requiere para los diversos trámites administrativos 

que se generan en razón de lo aquí autorizado, por lo tanto se 

somete a su consideración preguntando quien este por la afirmativa 

de la presente acta, lo manifiesten levantando la mano, 

APROBÁNDOSE POR UNANIMIDAD DE 14 CATORCE VOTOS A FAVOR, 

DE LOS 14 CATORCE MIEMBROS PRESENTES EN EL ACTO. 

 

 

5.- Punto cinco y agotados los puntos que fueron del orden del 

día, establecidos para esta DÉCIMO NOVENA Sesión extraordinaria 

de Cabildo, el Lic. Raúl Ortega Rodríguez, Presidente Municipal de 

Matehuala, hace uso de la voz para decir que siendo las 15 horas 

con 17 minutos del día señalado al inicio del presente instrumento, 

se permite dar por clausurados los trabajos de la presente Sesión en 

donde todos los acuerdos que aquí se tomaron son válidos por 

contar con mayoría de los miembros del Honorable Cabildo 

Administración Municipal 2024-2027.- Firmando al calce y margen 

para constancia de Ley, los que en este intervinieron, supieron y 

quisieron hacerlo.- conste y damos fe.- 


